

5年坚守 为留守儿童撑起一片蓝天

退休老师刘德华免费为村里的孩子上课

株洲晚报融媒体记者/杨如 通讯员/王思琦 王海燕

每个周末的清晨，天元区三门镇退休教师刘德华，都会早早起床，他要前往月福村的“留守儿童之家”，免费为四五十名孩子上课，这已成为他5年来的习惯。

今年68岁的他，累计上课时间700多个小时。他的无私奉献，照亮农村留守儿童的天空。

从教一生 甘做讲台上的“孺子牛”

9月18日上午8点多，刘德华赶到“留守儿童之家”时，额头上略有薄汗。从家里到上课的地方，距离三公里。这是他闭着眼睛也不会走错的路。

“稻花香里说丰年，听取蛙声一片。”上午9时，教室里坐满了40多名幼儿、小学生和初中生，不一会儿，朗朗书声从教室里传出来，这是刘德华在教孩子们读唐诗。

45分钟后，教室里歌声响起，时而嘹亮，时而悠长，掌声阵阵，一片欢声笑语，这是在上音乐课。除了教唐诗、唱歌，刘德华还教他们剪纸、绘画、书法，还会带孩子们玩游戏。为了开阔孩子们的眼界，义务授课之余，刘德华还带孩子们到动力谷展示中心、天元区图书馆、曾国藩故居、橘子洲头等地参观学习。

刘德华是一名小学教师，在他长达41年的教学生涯里，曾多次获得荣誉，2016年被株洲市教育基金会授予“孺子牛”称号，2017年被教育部授予“乡村教学从教30年”荣誉证书。退休后，月福村四五十名留守儿童的学习，一直是他最挂心的事。

“孩子的父母常年在外打工，爷爷奶奶又没有能力辅导学习。一到寒暑假或者双休日，这些孩子就在村子里到处野，不仅荒废了学业，还存在安全隐患。”这让刘德华看在眼里，急在心里。

2017年退休后，刘德华主动找到村支两委，希望在村上开设留守儿童课堂，让孩子们在周末也有巩固书本知识，拓展兴趣爱好好的机会。村委会很支持，专门设立了一间教室。

“都是村里的学生，我不能放任他们无人管教，这个责任我必须扛起。”刘德华和另外一名志愿者一起，每个周六、周日上午为孩子们免费授课，除了文化课，还设有兴趣课，让孩子们在学习之余，发展兴趣爱好。



▲88岁退休老师刘德华，免费为村里的孩子上课。记者杨如摄

退而不休，为“留守儿童”撑起一片蓝天

刘德华经常和孩子们谈理想、聊人生，让孩子们心中有梦想，在日常生活中，他告诫孩子要有安全意识，学会自我保护；他还关注留守儿童的心理健康，发现异常时，会第一时间找孩子聊天，孩子们亲切称他为“刘爷爷”。

有一个家境贫寒的孩子，叫小卫(化名)，父母离家失联多年，他就跟爷爷奶奶相依为命。刚来上课时，小卫沉默寡言，不太合群。

刘德华在了解到小卫的家境后，多次找他谈心，并告诉他：“老师和同学都是你的亲人，有什么事，随时可以找我们。”刘德华还鼓励小卫要好好读书，还时常给小卫买学习用品。在刘

德华和志愿者的帮助下，小卫脸上的笑容越来越多，成绩也越来越好。

“刘老师，是我最敬重的人，我一定会努力读书。”小卫说话时，目光里流露出坚定的神情。

“三尺讲台，刘老师坚守了40多年，他的义教善举改变了很多孩子。”月福村的村民张银燕说，离而不休献余热，是很多人对刘德华的评价。

每一年，都有新的孩子走进“留守儿童之家”，也有一批孩子从这里“毕业”。杨小晶、高小欣(化名)等一批优秀的孩子，以优异的成绩考进了省市重点高中。

热心公益，“只要教得动，就会坚持下去”

刘德华和老伴都是老师，家里的书架上摆满了各类书籍，退休后，他仍不断更新教育理念。有人调侃他：“怎么退休了还这么拼，有什么用？”刘德华笑着回道：“只要教得动，我就会坚持下去。”

作为一名老党员，刘德华积极参与支部的组织生活，跟其他党员共同学习党的理论知识。“给我一张凳子，一杯水，我可以讲上一天的国家大事、方针政策。”刘德华也因此拥有了一批“粉丝”。

刘德华为人正直，全力支持村级工作。2018年，月福村引进一家食品公司。企业要建厂房，建厂房得征地。刘德华得知自己父亲的那块坟地，刚好在征地范围内时，二话不说，率先将坟地迁走。同时，他还协助村干部，做通其

他村民的思想工作。

刘德华跟村民解释：“企业在我们村办厂，是好事，要全力支持。”在他的带动下，厂房如期开工建设。

2019年，为完善村基础设施，村里决定对月福大道进行拓宽硬化，这项工程需要占用村民的菜地，也包含刘德华家的地。他得知后，二话没说就同意了。他说：“路修好了，受益的是我们自己，这种好事有什么好反对的呢？”

疫情防控期间，月福村成立了疫情防控志愿服务队，刘德华是第一个报名参加的老党员。在全员核酸检测期间，他开着自己那辆四轮电动车早早来到村上，接送着一批又一批做核酸检测的村民。大家担心他会累着，他笑着说：“能为村民做点力所能及的事，感觉有使不完的劲。”

勇救落水男孩“钓鱼哥”获见义勇为奖



▲荷塘区平安办对田新伟见义勇为行为进行表彰。 通讯员供图

本报讯(株洲晚报融媒体记者/周圆 通讯员/陈彬)近期，荷塘区平安办组织召开见义勇为行为评审会议，会议一致确认田新伟湘江智救落水少年的行为为见义勇为行为。

今年7月29日下午，田新伟像往常一样在湘江风光带二桥头桥下钓鱼。下午4时左右，他突然听到有人喊救命，便循声望去，发现离岸边大概十几米的地方，有一个十二三岁的男孩在河里挣扎。田新伟没有一丝迟疑，立马脱下身上的衣物纵身一跃跳入江中，向男孩方向游去。转眼间，男孩被湍急的河水冲到河中央，事态紧急，田新伟加快了游速。在距离男孩还有几米的时候，田新伟已经精疲力尽了，仍然对着男孩说“你别急，叔叔就来救你了”。

危急关头，田新伟发现不远的河面上漂浮着一根长约4米的树枝，他迅速捞起树枝慢慢靠近男孩，将树枝伸向男孩。就这样，他凭着仅存的体力用树枝牵引着男孩往岸边游，最终成功将男孩救上了岸。男孩得救后，田新伟默默穿上衣服就回家了。

此事发生后，有热心网民将田新伟救人的过程，上传至抖音平台上，网民们纷纷为之点赞。

荷塘区平安办相关负责人表示，田新伟以一己之力挽救了一个男孩的鲜活生命，也挽救了一个幸福的家庭，彰显了英雄的本色，传递了社会的正能量。在此，呼吁社会各界在遇到他人需要帮助时，及时伸出援手，弘扬扶正扬善、大爱无疆的传统美德。

放弃逃生，拉闸泄洪避免村庄被淹 失联17天的英雄甘宇获救



▲获救后的甘宇。楚天都市报供图

21日上午，在四川泸定6.8级地震中拉闸泄洪为下游排险的湾东水电站工作人员甘宇，在石棉县王岗坪乡跃进村猛虎岗被当地老乡找到，他已失联长达17天。21日下午3点多，甘宇被救援直升机送至泸定县。他正在接受全面的医学检查，目前生命体征平稳。

甘宇获救后表示，自己是靠着野果果腹才撑到了获救。救援人员表示，甘宇在山上遭遇了断粮、缺水、低温、余震等多重危险，“他能活下来真的是一个奇迹。”

“9·5”泸定地震之后，大渡河右岸一级支流湾东河沿岸山体发生滑坡，形成堰塞湖。在堰塞湖的下游不远处就是装机6万千瓦的湾东水电站，在震后半小时内，水电站职工罗永和甘宇将两道泄洪闸全部打开，避免了河水漫过大坝冲毁下游村庄的灾难发生。

两人随后在水电站坚守一夜，次日早上一起向外逃生，中间曾打通电话和公司取得联系，但未能及时逃出去。7日，甘宇因体力不支，让罗永出去找救援，两人就此分开。8日，罗永在被困75小时后，靠点柴火，被救援人员发现，但搜救人员一直未找到甘宇。

获救后，罗永告诉大家，地震发生瞬间有两名同事遇难，其他同事也努力自救逃生，只剩下他和甘宇。两人想起发电机还没有停，存在风险，又跑到厂房赶紧拉下电闸。那天，他们守在电站里，一晚上没睡。

搜救人员没有放弃寻找甘宇，持续在山上搜寻，直到前天上午，甘宇在石棉县跃进村猛虎岗被找到。(据楚天都市报)



不舍得装空调的84岁老人 捐100万元助学

近日，一位84岁的退休老人向宁波市慈善总会捐款100万元，主要用于助学项目。据悉，这位老人姓林，是一名大学退休教师，因曾在校园里看到学生吃咸菜汤，非常心痛，于是萌生了捐款助学的念头。林老的退休金并不高，一日三餐以及生活用品都十分简朴，炎热的夏天他自己舍不得装空调，就这样一点一滴攒出了这笔爱心巨款。(据中新社)

美国纽约州总检察长 起诉指控特朗普财务欺诈

美国纽约州总检察长詹姆士21日起诉指控前总统特朗普等人以及特朗普集团为获取经济利益进行财务欺诈。

根据这项民事诉讼，特朗普在其成年子女以及特朗普集团高管帮助下虚报净资产，以诱使银行向该集团提供条件更有利的贷款，诱使保险公司提供更高保额却收取更低保费，以及获取税收优惠等。

纽约州总检察长办公室寻求永久性禁止特朗普及其成年子女在纽约州任何公司或商业实体中担任高管或主管，禁止特朗普及特朗普集团5年内参与纽约州任何不动产收购，要求相关方退还通过欺诈所得约2.5亿美元等。

纽约州总检察长办公室同时将该诉讼告知纽约南区联邦检察官办公室和美国国家税务局以展开刑事调查。

特朗普尚未就此一诉讼进行回应。(据新华社)



▲“鸳鸯锅”自然景观。中新社供图

重庆两江交汇 现“鸳鸯锅”景观

9月22日，位于重庆朝天门的长江与嘉陵江交汇处，再现一清一浊的“鸳鸯锅”自然景观。近日，长江、嘉陵江重庆段水位持续上涨，重庆市防汛抗旱指挥部发布了江河洪水蓝色预警。记者在现场看到，嘉陵江的水是黄色，长江的水是绿色，两种颜色的江水在朝天门水域汇合，泾渭分明。图为长江与嘉陵江在朝天门水域汇合，泾渭分明。(据中新社)

日本地方议会反对安倍国葬： 这将强制国民表达哀悼！

据日本共同社21日报道，日本各地的地方议会纷纷通过表示反对前首相安倍晋三国葬的意见书和决议。主要理由有“这将强制国民表达哀悼”、“没有法律依据”等。虽然反对意见大多来自共产党和立宪民主党系议员，但也有自民党议员表示赞同。

据报道，行动最早的是神奈川县叶山町议会，6日通过反对国葬的意见书并向首相岸田文雄和众院、参院院长提交。町议会除议长外的13人中，有8人赞成，令意见书获得通过。提交意见书的町议员近藤升一表示：“在过半数国民反对的情况下，为何要实施？为地方的情绪代言是议会的作用。”

鸟取县日南町议会8日全会一致通过了要求中止国葬的决议案，自民党议员也在其中。某位自民党町议员称：“安倍受肯定程度不至于要实施国葬。”(据中新社)



▲线上军训视频作业。网络供图

河北一高校叫停“线上军训”

近日，有学生反映廊坊卫生职业学院进行线上军训，需自录视频展示队列动作、内务整理、综合格斗等进行视频验收考核，早上六点多打卡线上军训，且与网课时间有冲突，引发学生吐槽。21日，廊坊卫生职业学院办公室对此表示，由于学生反映线上军训效果不佳，目前学校已经叫停，待学生返校后进行。(据中新社)

中国政法大学 32名研究生 放弃入学引发热议

近日，一则研究生放弃入学资格的公示，引发网友热议。这则公示由中国政法大学在其官方网站上刊登，显示32名2022级研究生因故无法按期入学，遂对其进行公示。公示发出后，不少网友义愤填膺，称这些学生考上了研究生却不入学，浪费了招生名额，对其他考生不公。

9月21日下午，中国政法大学一工作人员介绍，目前，相关专业已经无法进行补录，但是学校会尊重这些考生的选择。

一高校教授表示，研究生弃学确实在一定程度上浪费了教育机会和名额，建议学生应有敬畏之心，弃学需慎之又慎。(据极目新闻)



▲小江接受采访。网络供图

21岁单亲妈妈送外卖 全网心疼！

近日，一位单亲妈妈的街采视频引发广泛关注。小江在安徽安庆送外卖，偶尔被一位博主的镜头“捕捉”到，通过短短几分钟的采访，向大家讲述了一个让人五味杂陈的故事。

小江今年才21岁，却已经是独自照顾女儿的单亲妈妈。她2018年结婚，2019年丈夫不幸车祸去世，女儿刚刚五六个月大，母女二人就被婆婆赶出了家门，只好带着孩子从江西到安徽安庆打工。21岁，对很多人而言，是大学还没毕业的年纪，是可以坦然自称“孩子”的年纪。但对小江来说，却早早地扛起了母亲的责任。

早早怀孕就够让人意外了，偏偏命运捉弄，失去丈夫，无人可依，生活几乎是一场没顶的流沙。但即使如此，小江的脸上依然是灿烂的笑容，眼里闪烁着名为乐观的光芒。正是这份光，让众多网民感叹“不敢看她亮晶晶的眼睛”。

21日下午，这位单亲妈妈发微博回应称，保护女儿的一日三餐，就是最幸福的生活。(据澎湃新闻)

